

# 财务报表分析在企业财务管理中的运用

苏晶晶

(北大荒集团黑龙江七星农场有限公司,黑龙江 富锦 156300)

**摘要:**随着新时期企业财务管理水平不断提高,在企业财务管理工作开展过程,财务人员通过运用财务报表,提高了对于财务实际情况分析的能力,利于提高财务管理效率。作为新时期财会人员,要深入工作实际,针对性地借助财务报表,高效地进行分析,总结企业内部财务管理情况,提高风险防范能力,为企业的财务管理工作开展提供有效保证。本文结合了财务报表的主要内容,探索了具体的运用措施。

**关键词:**财务报表;财务管理;运用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.17.113

## 1 引言

现阶段,在企业中,全面的借助财务报表分析手段开展财务管理研究是必要的,财务报表分析过程,是对企业财务管理系统的有效审视过程,结合财务报表能够及时发现问題,并针对性地进行处理,能最大化地提高财务管理质量,为企业财务工作开展奠定基础。通过实践研究,从多方面进行了具体分析,旨在全面的加强财务报表分析能力。

## 2 企业财务报表分析的主要内容

### 2.1 资产负债表分析

企业财务管理的整个过程中运用财务报表分析财务工作,可切实反映出企业财务管理的情况,并且还能够对各种影响性因素进行分析,包括资产和负债等,同时观察资产负债表可以获得需要的信息。第一,详细分析存货周转率,收支账款等,从根本上分析货品积压情况,从而运用科学的策略强化资产盈利能力。第二,分析流动比率,产权比率,权益比率等,充分了解当前企业资本结构,让财务杠杆影响的作用得以有效发挥。第三,分析信息保障倍数和有形资产净值债务率,以此认识企业长期贷款偿还能力。第四,分析对比企业决策管理时资产负债情况,确保企业的经济收益,进而对经营管理风险问题加以控制。

### 2.2 现金流量表分析

对于现金流量而言,可切实反映企业投资,经营和筹资方面的活动,并且还能详细分析现金和现金等价物的影响,从而生成财务报表,运用技术处理分析现金量的流入和流出,确保企业经营管理时现金的充足,充足的资金是满足生产经营和投资管理的基本需要。针对企业经营管活动中的现金量,投资活动和筹资活动做分析可让经济效益增强,还能预测企业财务管理的实际情况。另外,实施经营管理的时候,企业投资决策引导依靠现金流量表,同时可以获得数据信息的全方位支持。

### 2.3 利润表分析

财务管理阶段,企业详细分析利润表。第一,通过了解销售利润和营业利润,可确定收入和成本费用。分析利润表的时候,可让企业把握浮动因素,依据市场发展需求对管理的策略加以调整和优化。第二,分析利润的基本结构,确定企业稳定发展的能力和利润的合理性,从而创造稳定发展,持续发展的有利条件。第三,分析利润表的整个过程中必须要对企业管理情况重点加以了解,充分体现出企业的盈利情况。进行生产经营的时候,最为重要的是获得盈利的基本条件,并详细分析利润表,进而运用数据将企业经营管理情况展现出来,对企业管理人员的准确判断非常有帮助。

## 3 财务报表分析在企业财务管理中的作用

企业财务管理的主要方法是财务报表分析,工作人员利用综合分析资产负债表,利润表和现金流量表可分析出企业整体财务情况,比如收入和支出,进而对企业财务做预测和全方位评估,切实提高企业经营管理决策能力。从而能够降低运营中的风险,让经济效益获得大幅度的提高。

### 3.1 提高经营效益

分析财务报表涉及到各项成本数据分析,透过分析指导各项成本,从而对成本实施全方位控制,再把经营效益不断提高,为企业开展员工培训和增加使用设施提供大力的支持,全面提高企业内部经营水平。进行初期采购的时候,企业要对财务报表做详细地分析,并充分掌握市场的变化,为采购计划的科学化、合理化制度提供帮助,以引获得更为优质的材料。另外,应用的时候可分析耗费,确定企业的竞争优势,促使企业经济效益的不断提高。

### 3.2 降低企业财务风险

从财务报表中的重要成果进行分析,主要是企业偿债能力要把握,把现金流和资产利用视为发展的基础,利用对偿债能力的评估与分析,还有风险应对能力的评估,把握控制好企业的资产运用情况,避免风险的发生。除此

之外,对企业财务报表展现的经营情况要做详细地分析,为经营战略的优化与调整提供助力,以此促使企业风险控制水平的提高。

### 3.3 提高企业人员管理水平

财务报表的掌握与分析是企业工作人员绩效部门创收的实践的基础。市场环境和企业环境没有发生变化的时候,企业收益的增加需要现金流的帮助,也就是意味着企业经营管理现状良好。如果企业经营情况不是很理想,工作人员的管理工作就会遇到不同的问题,需要及时调整工作模式和人员管理的方法。

## 4 企业财务报表分析在财务管理阶段的具体应用

### 4.1 健全财务管理报表机制

财务报表中有着广泛的数据来源,主要呈现出企业数据的复杂性特点和多样性特点。为了让财务报表内容的真实性得到保障,可切实对企业经营管理加以控制。报表在实际应用的时候,可组织财务管理人员详细检查,审核报表中的各类数据信息,确定后再分析处理各类数据信息,如此才能获得财务报表分析的准确结果。为进一步让财务报表分析工作的科学准确性得到保证,实施数据信息分析时要深入研究,并搜集整理好各类数据,从而实施有效的分析。全面的建立完善的财务管理报表机制是必要的,企业财务部门应根据具体工作内容,加强财务报表的整理与分析能力,通过建立良好机制,提高财务报表管理水平,借助财务报表数据信息,分析企业财务运营状态,保证企业能够及时发现问题,并解决风险因素,促进企业的稳定发展。作为企业财务工作人员,也要提高对于报表机制的认识,积极开展报表分析研究,加强专业能力,有效地帮助企业提高财务工作效率。

### 4.2 优化财务报表分析方式

企业财务报表的构成部分主要包括资产负债表和利润表两个,这也是运营管理时需要运用的基础数据。财务报表编制工作阶段,在实际执行的时候要有效结合企业运营管理的真实情况,预测经营管理的方向。为了让企业运营管理质量得到有效保证,需要应用财力报表分析数据,确定数据背后蕴藏的价值,从而让财务报表应用性潜力得到激发。财务活动和企业经营管理活动,整体存在关联性,需要找到运营发展有关的影响性因素,依据因素的要求设定适合的发展策略,并在经营管理过程中让经营发展目标得以稳定,进而也让财务报表的作用得到最大化发挥。实施企业经营管理中要结合企业发展,运用企业财务分析处理的方式,确保分析结果准确性,也确保财务管理工作和运营管理目标能够顺利完成。在财务报表分析过程,需要财务工作人员针对具体内容,优化分析方式,加强实践研究能力,构建完善的分析体系,有效发挥财务报表的积极作用。

### 4.3 保障企业财务报表分析质量

财务报表分析的质量至关重要,要想获得质量保障

需要把以下几方面的工作落实好。第一,财务报表要做好相应的分析,作为财务工作人员,更要保持良好的工作态度,对管控财务报表的质量意识要不断提高。第二,分析财务报表时要讲究侧重点,重点考虑财务报表的分析效果。若是在数据分析时发现与财务部的数据信息有很大差异,需要运用数据做辅助。如果财务数据差异不大需要加强重视,对各项工作的规范化都要给予关注,以此将财务报表的分析做好。第三,作为企业财务管理工作人员,分析、管理数据信息的时候要使用定量和定性融合的方法来开展工作。所谓定性分析是分析的基本标准,可帮助财力人员找到企业运营管理中的各方面影响因素,并结合企业发展,运用适合的方式加以调整,为企业的稳定发展奠定基础。财务报表的质量需要保证,作为企业财务工作人员,要加强财务报表整理能力,应根据具体实际,全面的加强数据的准确性,从而提高财务报告分析质量,为企业各项工作开展提供有效的数据保证。

### 4.4 确定现金流量指标

实施运营管理的时候,企业现金流动一般是把实际发生作为主体。企业财务管理工作目标在执行中要合理利用好现金流指标,并将运营管理准确地反映出来。而对比利润和现金流量,资产负债能根据企业财务管理的核心目标要求进行。就是在损益,收付实现制和权责发生制度上联合分析传统人为割裂的情形,从而让以往财力管理中遇到的问题得到突破。最后,企业短期负债管理需要把现金流动的比率融入进来,让企业运营管理得到良好的实现,注意做好流动资产框架和质量分析管理,并重点关注应收账款的变现。

### 4.5 构建数据共享中心

数据共享中心对于企业来讲,可帮助在财务管理和其他环境运营管理中实现数据信息的共享和有效传递,让各部门对企业运营都有了解,依据工作人员获得财务数据的基本信息。分析财务报表的时候,企业还可利用现代化技术为企业创造业务一体化的信息系统,帮企业将内部管理框架完善起来,让企业财务管理人员能够充分了解经营管理实现,进而获得需要的数据信息内容。除此之外,还需要详细分析应用数据,包括项目运作阶段,企业客户群体信息、企业运营信息等,可以说每个工作环节涉及到的信息都很多,所以企业要不断提高财务分析预测,为企业领导制定决策管理提供全方位的支撑。通过构建良好的共享机制,利于加强财务数据的整理与共享水平,对全面的开展财务报表分析工作有着重要的助力作用。

## 5 提高财务报表分析在企业财务管理中应用水平的建议

### 5.1 财务报表分析方法的改进

财务管理中的财务报表能否发挥出作用,重点在于财务报表方法和财务报表中蕴含的现实性意义。具体而

言,趋势分析法、对比分析法、因素分析法和比率分析法,这四种方法都是比较常见的财务报表分析方法。而不同财务报表在分析方法上也有所不同,得出的结论可从不同角度对企业经营进行辨析。第一,利用对比分析的方式分析财务管理过程中的数据差异性,并利用企业未来经营趋势的分析供经营管理人员了解经营现状,这种方式属于趋势分析法。第二,财务人员对比分析财务报表中的数据信息,从中找到不同之处做出财务质量的判定,并通过管理人员的需要提供未来经营方向上的信息参考,这是所谓的对比分析法。第三,运用指标企业经营的影响判断引发指标变化的原因,并得出财务报表的具体分析结果,这就是因素分析法。该方法需要假定其他指标不变,分析目标指标的发展变化,并且在其中可能存在误差,所以要判断误差对报表结果的影响。第四,对财务报表数据实施对比,并得出比率,再通过数据比率判断企业财务情况,从而提供信息支持,帮助企业做适合的决策,这个方法被称为比率分析法。

### 5.2 财务报表分析指标的完善

财务报表指标有重要的价值和意义,与企业财务经营有直接关系,所以财务报表指标的合理架构可切实让财务报表分析作用得以发挥,有利于企业管理人员对当前经营的掌握,所以财务报表分析多维度指标的构建是目前财务报表分析,财力管理运用的关键。企业财务报表,合理完善的指标包含很多方面,不只包含资金运转,企业经营利润,还包含企业管理效率,企业技术专利,企业社会责任成本等。另外,从多方面的角度进行全方位分析,比如企业利润,市场经营实际、市场管理效率等,帮助企业管理人员充分了解企业的实际运营,有利于企业决策的正确性,推动企业的稳定化、持续化发展。

### 5.3 财务报表分析流程的深化

对于企业财务报表效率的分析,企业要全面加以提高,除采用财务报表分析方法的改善以外,还要科学,合理的把握财务报表分析的基本流程。针对于原来分析效率低,可用性不强的分析法要做出科学的调整与优化。第一,鼓励财务工作人员创新,探索财务报表的分析方法,合理改善财务报表分析的基本流程。第二,引入先进性的技术,在财务报表分析过程中运用现代化的数据处理软件,不断强化财务报表数据的分析处理,把握数据准备性,切实提高发现问题、处理问题的能力,帮助企业及时将亏损扭转过来,促进企业经济的迅速发展。第三,深入财务报表分析的流程,需要改善财务管理体系,因财务具有系统性的特点,财务人员要在实施分析前核对好财务报表,保证报表数据的准确性,完成信息核对以后再进行财务报表的分析。第四,分析财务报表的时候,企业要重视使用动态分析的方式,在经营管理中财力信息属于动态变化的,而财务报表的分析是静态的。为了让企业经营数据获得有效利用,保证财务报表分析科学准确,必须有效

结合财务报表分析过程中的分析方式,把动态结合放在重要位置,确保充分体现出企业财务报表的价值,从而也让企业的迅速发展得以实现。

### 5.4 专业化的企业财务管理团队

财务管理和其他管理一样,都需要专业化的管理团队。第一,企业财务报表,在分析时属于复杂化的内容,为了让分析结果的准确性得到保证,必须建立专业化的财务报表分析团队,有利于企业财务管理工作的顺利开展。第二,专业的财务管理团队,可以帮助企业引进专业化的人才,并建立财务分析的专业团队,让高素质的人才都能加入进来。第三,企业管理人员需要强化培训财务管理的技术能力,并设置相应的考核标准,全面提高财务报表分析团队的专业能力。第四,引入先进化财务管理设备,并利用设备对财务信息数据进行有效性的处理,确保企业财务报表分析的准确性和可靠性。

### 6 结束语

总之,随着新时期发展,企业在开展财务管理工作过程,要根据企业发展实际,结合企业内部财务管理内容,加强对于财务报表的分析能力,科学地制定完善的财务报表运用方案,提高工作认识,为企业财务管理工作有效开展提供保证。作为新时期财会工作人员,要树立正确的工作认识,加强财务报表分析能力,不断加强企业财务管理工作水平。

### 参考文献

- [1]覃琴.财务报表分析在企业财务管理中的运用研究[J].中国集体经济,2020(28):154-155.
- [2]马易扬.财务报表分析在企业财务管理中的运用[J].大众投资指南,2020(19):122-123+126.
- [3]朱蕾.浅谈财务报表分析在企业管理中的应用[J].纳税,2020,14(27):95-96.
- [4]胡竞文.财务报表分析在企业财务管理中的方法探究[J].中国市场,2020(24):154+160.
- [5]王佳珂.企业财务报表分析在财务管理中的作用[J].财会学习,2020(22):7-8.

**作者简介:**苏晶晶(1987-),女,汉族,籍贯:黑龙江省林口县,大学本科,职称:中级会计师,研究方向:财务管理。